

НАШИ ЗАДАЧИ:

● ЗАКОНЧИТЬ ВЗАИМОПРОВЕРКИ ГОТОВНОСТИ К ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫМ РАБОТАМ, ОБРАТИВ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ НА КАЧЕСТВО РЕМОНТА ТЕХНИКИ. УСТРАНИТЬ НЕДОСТАТКИ И УПУЩЕНИЯ.

● ОЗНАКОМИТЬ ВСЕХ МЕХАНИЗАТОРОВ И ПОЛЕВОДОВ С РАБОЧИМИ ПЛАНАМИ ПО КАЖДОМУ ПОЛЮ В БЛИЖАЙШИЕ ДНИ.

● УСИЛИТЬ ТЕМПЫ ВЫВОЗКИ НА ПОЛЯ ОРГАНИЧЕСКИХ УДОБРЕНИЙ.

● ОРГАНИЗОВАТЬ ПРОТРАВЛИВАНИЕ И ВОЗДУШНО-ТЕПЛОВОЙ ОБОГРЕВ СЕМЯН.

● РАЦИОНАЛЬНО РАСХОДОВАТЬ КОРМА, ЧТОБЫ КАЖДЫЙ ИХ КИЛОГРАММ ШЕЛ НА ПОВЫШЕНИЕ ПРОДУКТИВНОСТИ МОЛОЧНОГО И МЯСНОГО СТАДА.

● У ИНИЦИАТОРОВ СОРЕВНОВАНИЯ

РЫВОК МАРИИ ИЛЬНИЧНЫ ЯКОВЛЕВОЙ

Прошло шесть месяцев трудового соперничества между доярками Екатерины Степановны Никитиной из колхоза «Победа» и Марии Ильиничны Яковлевой с Судженской фермы совхоза «Яйский». Первая обещала за девять месяцев зимовки получить от каждой коровы по 1800 килограммов молока, а в текущем году не менее 3600, вторая—2100 килограммов за зимнее время, за год—3500. 15 февраля текущего года в нашей газете в материале «Впереди Екатерина Степановна Никитина» говорилось, что доярка из колхоза «Победа» опередила свою соперницу. А как справляются соревнующиеся с высокими обязательствами сейчас?

—Значительный рывок в последнее время произвела Мария Ильинична Яковлева, — говорит бухгалтер Судженского отделения Р. А. Борцева. — В первом квартале текущего года получила по 894 килограмма молока от каждой коровы, а за шесть месяцев—1304. В апреле вышла на рубеж 13 с лишним килограммов молока на корову в сутки. Надон растут с каждым днем. Мария Ильинична уверенно идет к намеченной цели. За девять месяцев соревнования получит намного больше молока, чем обещала.

—Множит успехи в соревновании Екатерина Степановна Никитина, — говорит секретарь парткома колхоза «Победа» И. Я. Дик. — За шесть месяцев надоила от каждой коровы по 1348 килограммов молока, в первом квартале текущего года—671 килограмм. Много и упорно работает над раздоем коров. Сейчас надаивает от каждого животного около 9 килограммов молока в сутки. Да, Мария Ильинична Яковлева действительно совершила рывок. Трудовое соперничество разгорается с новой силой. Всего на 44 килограмма отстает она от своей соперницы. У обеих прошел массовый отел коров. Теперь победа будет за тем, кто лучше организует раздой коров с новотелу, будет рационально использовать корма и образцово ухаживать за животными.

Успехов вам, Мария Ильинична и Екатерина Степановна! Новых достижений в повышении продуктивности молочного стада, в досрочном выполнении высоких обязательств третьего, решающего года девятой пятилетки!

УЖЕ СЕЙЧАС ПОЧТИ ПУД!

Напряженно трудилась в марте доярка колхоза «Победа» Валентина Дубинина: раздой коров применяла, разнообразила корма, образцово ухаживала за животными. А они, как известно, отзывчивы на заботу. В этом месяце каждая корова давала ежедневно по 15 с лишним килограммов молока, а в итоге надоено по 454 килограмма. Сейчас в группе, закрепленной за Дубининой, надон приближаются к пуду в сутки на корову. Передовая доярка надоила за шесть месяцев по 1160 килограммов молока на животное, на 562 килограмма больше, чем получила за это время в среднем по колхозу. Уверенно идут к пудовым надоям Анна Холкина и Нина Вержбицкая. Каждая надоила от своей группы на животное в марте по 360 килограммов молока, получено по 12 килограммов от каждой коровы в сутки. Надон растут с каждым днем и перевалили за 13 килограммов.

Пример передовых доярок настраивает всех животноводов на борьбу за повышение продуктивности молочного стада, безусловное выполнение высоких обязательств.

И. ДИК,
секретарь парткома
колхоза «Победа».

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Газета
основана в
марте 1938 г.
№ 41 (3780)
ЧЕТВЕРГ
5
апреля
1973 г.
Цена 2-коп.

СВОДКА

О ХОДЕ РЕМОНТА ТЕХНИКИ ПО СОСТОЯНИЮ НА 1 АПРЕЛЯ 1973 ГОДА

В первой колонке—ремонт комбайнов, во второй—тракторов, в третьей—плугов, в четвертой—сеялок (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:	11,8	118	67	100
«Победа»	100	87,5	78	100
«Родина»				
СОВХОЗЫ:				
Первомайский	17,5	88	48	80
Улановский	12,8	100	63	88
Яйский	14,3	85	85	100
Вознесенский	18	81	55	40
Марьевский	14,7	87	68	100
Всего по району	22	90	66	86

Итак, начало весенне-полевых работ не за горами. В хозяйствах района предстоит убрать более 10 тысяч гектаров хлебов. Естественно, что на эту работу потребуются поставить как можно больше комбайнов.

Однако, положение с их подготовкой оставляет желать гораздо лучшего. Из 283 машин в исправном состоянии только 148. К сожалению, ремонт ведется крайне медленно. Лишь колхоз «Родина» выполнил задание. А вот в соревнующемся с ним колхозе «Победа» этой работы, как говорят, непочатый край. Здесь из 17 комбайнов восстановлены только два.

Не блещут дела в совхозе «Улановский», где из 39 комбайнов, отремонтировано 5, в «Яйском»—из 35 тоже 5, в «Первомайском» — из 34 лишь 6, в «Вознесенском» соответственно 33 и 6, «Марьевском» — из 34—5.

Сейчас ремонтники высвобождаются от подготовки тракторного парка, есть

и место в мастерских. Поэтому надо немедленно организовать восстановление оборочных машин.

Отрадно отметить, что в марте заметно возросли темпы ремонта тракторного парка. Всего же за зимнее время из 400—361 поставлены на линейку готовности. Успешно справились с этой работой совхоз «Улановский» и колхоз «Победа». Накануне завершения ремонта совхозы «Первомайский» и «Марьевский». А вот «Вознесенскому» и «Яйскому» следует подтянуться.

Достигнутое не должно настраивать на благодушный лад. Надо еще раз, как можно тщательнее, проверить уже отремонтированные машины. И если выявятся дефекты—немедленно устранить их. Тут особую роль призваны сыграть рейдовые бригады по взаимопроверке готовности к весне, инженеры и механики, опытные механизаторы. Это явится гарантией высокопроизводительного

ГОТОВА ЛИ ТЕХНИКА К РАБОТЕ?

использования техники в поле, работы без простоев.

Неблагополучно с подготовкой плугов. А ведь весновспашки будет около 20 тысяч гектаров. Предстоит еще отремонтировать 75 этих почвообрабатывающих орудий. Между прочим, темпы работы в некоторой степени сдерживаются из-за недостатка запчастей. Тут уж упрека заслуживает объединение «Сельхозтехника», где управляющим Л. М. Ионин.

Завершается ремонт сеялок. В большинстве хозяйств они уже агрегатированы. Однако, в колхозе «Победа», в совхозах «Яйский» и «Марьевский» неблагоприятно с подготовкой загрузчиков сеялок семенным зерном. На это надо обратить серьезное внимание. Иначе неизбежны излишние простои сеяльных агрегатов.

Повсеместно в хозяйствах подходит к концу подготовка борон, культиваторов, катков и другого прицепного инвентаря. В этом деле нет мелочей. И долг инженерной службы каждого хозяйства—взять эту работу под свой повседневный контроль.

Боевая задача всех механизаторов—во всеоружии встретить весну третьего, решающего года пятилетки. Это явится залогом в борьбе за богатый урожай. Возглавить эту работу обязаны партийные организации, все коммунисты.

НА ФЕРМАХ РАЙОНА

В первой колонке—суточный удой молока на корову на 2 апреля, во второй—плюс, минус к той же дате прошлого года, в третьей—занимаемое место в районе.

Ново-Николаевская № 1	9,6	+0,5	3
Ново-Николаевская № 2	8,1	-0,4	8
Ново-Николаевская № 3	11,3	+2,5	2
Пономаревская	11,8	+0,5	1
Яя-Бориковская № 1	9,0	+0,6	4
Яя-Бориковская № 2	8,6	-	6
Новинская	7,7	-	9
Бекетская № 5	8,7	+0,9	5
Бекетская № 6	7,3	-1,7	12
Кайлинская	5,7	+2,4	19
Данковская	7,2	-0,1	13
Малиновская	5,2	-0,8	24

Суровская	5,4	+0,2	21
Улановская	6,2	-0,5	17
Ново-Покровская	5,3	-1,5	23
Ишимская	5,6	-0,7	20
Ольговская	5,8	-1,4	18
Судженская	8,3	-0,4	7
Мальцевская	6,7	-0,5	14
Соболинская	3,9	-1,9	27
Старо-Покровская	5,4	-2,4	22
Привольнинская	7,7	+1,1	10
Емельяновская	5,0	-2,6	25
Никольская	4,1	+0,7	26
Марьевская	6,5	+0,2	16
Арышевская	6,5	+0,3	15
Сергеевская	7,3	+1,9	11

СДЕЛАЕМ БОЛЬШЕ, ЛУЧШЕ, С МЕНЬШИМИ ЗАТРАТАМИ!

● К ОБМЕНУ ДОКУМЕНТОВ

ИЗ ИСТОРИИ
ПАРТБИЛЕТА

«Мы идем тесной кучкой по обрывистому и трудному пути, крепко взявшись за руки. Мы окружены со всех сторон врагами, и нам приходится почти всегда идти под их огнем», — писал В. И. Ленин в 1902 году. С такой вот небольшой горстки бесстрашных революционеров начинала свой героический путь славная ленинская Коммунистическая партия — политический руководитель рабочего класса и всех трудящихся нашей Родины, объединяющая ныне в своих рядах более 14 миллионов человек.

На всех этапах исторического развития, твердо следуя указаниям вожда, КПСС заботилась о повышении боевостности своих рядов. Задачам дальнейшего укрепления партии, повышению активности и дисциплины коммунистов и подчинен нынешний обмен партийных документов.

Напомним в связи с этим об истории партийного билета. В дореволюционное время, когда Коммунистическая партия находилась в подполье, и обстановка требовала строжайшей конспирации, партийных билетов, как таковых, не было. Принадлежность к партии удостоверялась личным знанием члена партии товарищами по совместной борьбе. После февральской революции 1917 года, когда партия вышла из подполья, встал вопрос об оформлении членства и введении партийного билета. Бюро ЦК РСДРП(б) 18 марта 1917 года, обсуждая вопрос о приеме в партию новых членов, указало на необходимость ввести членские карточки.

Партийные билеты (членские карточки) 1917—1919 годов не были единого образца, что затрудняло учет коммунистов. VIII съезд партии, состоявшийся в марте 1919 года, принял решение провести перерегистрацию всех членов партии. Она должна была сопровождаться обменом старых членских билетов. Состоявшийся в январе 1920 года пленум ЦК РКП(б) утвердил форму единого партийного билета. Старые документы членов РКП(б) заменили на единый партийный билет к концу 1920 года.

Партийные билеты этого образца изготовлялись одного формата, содержали одинаковые сведения о коммунистах. В отличие от предыдущих они имели вид книжечки из 33 страниц. В них вносились основные биографические данные о коммунисте, отмечалось его участие в общественной и производственной работе.

В 1922 году в целях всестороннего и точного учета членов партии ЦК РКП(б) решил провести всероссийскую партийную перепись, а затем обмен партийных документов. Билеты образца 1922 года получили нумерацию, документы для национальных компартий печатались на русском и родном языках. Новый партийный билет был меньше по формату и содержал только основные сведения о коммунисте.

В мае 1926 года ЦК ВКП(б) решил провести новый обмен партийных билетов, приурочив его к Всесоюзной партийной переписи, назначенной на декабрь 1926 года, а позднее перенесенной на январь 1927 года. Обмен билетов образца 1922 года на новые, образца 1926 года, проходил в марте—мае 1927 года. Партийный билет № 1 образца 1926 года 16 марта 1927 года был заполнен Замоскворецким райкомом Москвы на имя В. И. Ленина. С тех пор при каждом очередном обмене документов партийный билет № 1 остается за основателем и вождем нашей партии и Советского государства.

С введением партийных документов образца 1926 года у нас сложилась система единого партийного билета, которая в основе своей сохраняется до сих пор. Эти билеты на новые были обменены в 1935—1936 годах.

Эти билеты хранили в нагрудных карманах гимнастеров войны во время Великой Отечественной войны. Немало таких документов мы видим теперь в музеях. Они пробиты пулями, облиты кровью верных сынов партии.

На XIX съезде партии, состоявшемся в 1952 году, было принято решение о ее новом наименовании — Коммунистическая партия Советского Союза. В связи с этим возникла необходимость приведения партийных документов в соответствие с этим названием партии. В 1954 году был проведен очередной обмен партийных документов.

Срок действия партбилетов, на который они были рассчитаны, закончился. XXIV съезд КПСС поручил Центральному Комитету провести обмен партийных документов. В соответствии с этим решением майский (1972 г.) пленум ЦК партии постановил провести обмен партийных документов членов КПСС в 1973—1974 годах. Осуществление этого важного организационно-политического мероприятия проходит в знаменательный год 70-летия КПСС. Обмен партийных документов, подчеркивается в Постановлении пленума, должен способствовать улучшению деятельности всех партийных организаций, усилению их работы по выполнению задач хозяйственного и культурного строительства, поставленных XXIV съездом КПСС.

В. КНЯЗЕВ,

Корр. ТАСС



Строители второго кислородно-конверторного цеха Запсиба озабочены сейчас тем, чтобы предоставить фронт работ монтажникам.

Коллективы трех трестов («Кузнецкметаллургстрой», «Кузнецкжестрой», «Кузнецкжилстрой») весна не застала врасплох. Партийный штаб стройки разработал специальные мероприятия, которые успешно претворяются в жизнь.

Бригада В. Фынтыне (СУ-11) готовит к сдаче под монтаж траншею подачи чугуна. Чтобы раньше срока дать фронт работ сталомонтажникам, на тоннелях сталевоза пятого конвертора бригада В. Чумакова из второго управления треста «Кузнецкметаллургстрой» быстрыми темпами ставит щитовую опалубку для фундаментов, быстро вяжет арматуру.

Бригада кавалера ордена Ленина Н. Огаркова на рабочей площадке четвертого конвертора поставила свыше 700 тонн металлоконструкций и уже поднялась на 12-метровую высоту.

Трудовой энтузиазм на строительстве второго конверторного цеха Запсиба растет с каждым днем.

На снимке: вместе со всеми конверторный цех строят и геодезисты А. Юдин и Л. Батина.

Фото В. Кафо

(Творческая студия «Панорама»).

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

Яйская районная библиотека получила ряд новых изданий: Ф. Попов. «Незабываемые годы» М., 1973.

В составе партизанского отряда имени Чапаева, который входил в 37-ю бригаду имени Пархоменко, Федор Тимофеевич Попов более двух лет участвовал в борьбе против немецко-фашистских захватчиков. О тех незабываемых годах он и написал эту книгу. Автор рассказывает в ней о наиболее важных операциях, о подвигах партизан и партизанок, о прочных связях народных мстителей с населением.

В. Цветков. «Своими глазами» М., 1972.

Василий Афанасьевич Цветков, ныне полковник запаса, в годы Великой Отечественной войны по заданию командования был заброшен в глубокий тыл врага. В своей книге он рассказывает о вооруженной борьбе партизан против немецко-фашистских захватчиков на оккупированной территории Брестской области, о смелых действиях подпольщиков и связных.

Р. Мачульский. «Страницы бессмертия» М., 1972.

В серии очерков мемуарного характера автор рассказывает о партизанах и подпольщиках, с которыми ему довелось встречаться за три года борьбы в тылу врага. Открывается книга очерком «Операция Котбус» о карательной экспедиции гитлеровцев против партизанских отрядов и бригад северных районов Минской области весной 1943 года.

Петр Проскурин. «Черта» М., 1972.

П. Проскурин — автор известных читателю романов «Корни обнажаются в бурю», «Горькие травы», «Камень сердолик». Настоящий сборник, включающий в себя четыре повести и рассказы, широко охватывает разнообразные явления советской действительности. Главная отличительная черта геро-

ев П. Проскурина — нравственный поиск. Трудно, медленно, через размышления, страдания герои идут к решению сложных проблем. Таковы Иван Рогачев и Василий Горяев в повести «Тайга», Николай Матвеевич — в рассказе «Вечерняя заря», дед Илько — в «Тяге земли».

Судьбе старшего поколения советской интеллигенции, за плечами которой боевое революционное прошлое, посвящена повесть «Шестая ночь».

Повесть «Тихий, тихий звон» — произведение о сильных, мужественных людях, о настоящей дружбе и взаимовыручке. Главный герой — Сергей Тюрин — работает в бригаде сплавщиков на бурной таежной реке Игрень. Автор показывает героя в пору тревожных сомнений; верно ли выбрано дело жизни. Трагический случай заставляет Сергея понять цену настоящим людям, остро ощутить нерасторжимые узы братства с ними.

А. Коптелов. «Великое кочевье» М., 1972.

Роман Коптелова «Великое кочевье» — это роман о горных алтаицах — народности, возрожденной Советской властью.

Горный Алтай в дореволюционную пору, пожалуй, одна из наиболее глухих окраин, населенных малыми народностями. Не легким и не простым был путь беднейшего крестьянства неразвитых земледельческих областей к коллективному образу жизни. Еще более сложным и трудным оказался он для разобщенных между собой тружеников алтайской тайги. Коптелов превосходно показывает и сложности жизни, и тупики, из которых, казалось бы, нет выхода, и поиски верных путей и горечь неудач, и радость побед.

В. СУРНАКОВА,

Библиотекар,

САТИРИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ

ФИЛЬКИНА
ГРАМОТА

— Вам грампластинку? Пожалуйста!
— Дайте вот эту, — показывает покупатель.
— Не можем, берите наборчик из четырех. Одну никак нельзя, у нас такое указание.
— На наборчик у меня денег с собой нет.
— Нет денег — не ходите по магазинам, нечего делать.

Этот диалог состоялся недавно в культуре Яйского райкоопа. Покупатель, естественно, возмутился. Какое дело продавца к тому, брать с собой деньги или нет. Во-вторых, за посетителем сохраняется право покупать то, что ему нравится, а не то, что дают. Попросил «Книгу жалоб и предложений».

Продавщица вспыхнула:

— Нет у нас такой книги, она в конторе райкоопа!

Пришлось пройти в контору к тов. Ишмулкину. Последний твердо заявил, что «Книга жалоб и предложений» находится в магазине. Покупатель не пошел туда второй раз. А Ишмулкин вызвал к себе заведующую:

— Ай-ай-ай, Как нехорошо!

И отправил злоумышленницу на рабочее место, так и не определив, где злополучная книга. Покупатель остался в недоумении: перед ним даже не извинились, не то, чтобы дать возможность записать в книгу свое предложение.

Подумаешь, скажет читатель: мелочь, да и только. Стоило ли об этом писать. А на наш взгляд — стоит. Ибо «Книга жалоб и предложений» отражает, как в зеркале, работу людей в сфере обслуживания. Тут отмечаются и удачи, и промахи.

Но вернемся к культмагу. На следующий день покупатель все же истребовал книгу. Ее нашли. Но что это? Простая книжечка, которая ведется с 1969 года. Потренированная. Это же филькина грамота. И что может дать книга «трехлетней давности»? Да и листки в ней не пронумерованы, она не прошнурована и не заверена руководством райкоопа.

Такая же примерно «Книга жалоб и предложений» и в магазине № 4, что по улице Чехова. Она тоже четырехлетней давности. Разница лишь в том, что официально опломбирована и хранится на видном месте в целлофановом мешочке. А в магазине «Березка» и этого нет. Там обыкновенная ученическая тетрадь, на обложке которой даже ее года рождения нет. Такую «Книгу жалоб и предложений» не составляет большого труда выбросить и завести новую, появившись там существенная жалоба, и концов не найдешь.

И вот к чему такая постановка дела приводит. В книге жалоб овощного магазина, что в подвале, 29 апреля 1972 года записано о злоупотреблении, связанном с продажей яиц. А ответ датирован 11 января 1973 года. Причем, двумя словами все объяснено: «Меры приняты». А вот жаловщица интересуется, какие меры, какие выводы сделаны? Но ему приходится довольствоваться лишь догадками.

Поток жалоб в редакцию на недостатки в торговом обслуживании трудящихся за последнее время несколько уменьшился. Уменьшилось их и в «Книгах жалоб и предложений» в магазинах. И не потому, что улучшилась торговля. Побывав в магазинах и убедившись в этом. Одни махнули на безобразия рукой, дескать, плетью обуха не перешибешь, другие идут на сделку с совестью и вообще не обращают внимания. А кое-кому из продавцов того и надо. Ведут себя, как в собственной вотчине, кого хотят, того облагодетельствуют, а кое с кем и разговаривать не захотят. Вот и попробуй навести порядок.

Наличие «Книги жалоб и предложений» в каждом магазине — не праздный вопрос. С учетом записей в ней должна определяться прогрессивная оплата труда продавца. Ее обязательно следует заводить на каждый год. Она должна быть прошнурована, заверена руководством райкоопа и предоставляться покупателю по первому требованию.

— Подумаешь, Америку открыли, будто мы сами об этом не знаем? — скажет тов. Ишмулкин.

Позвольте ответить: — Не возражаем. Но если уж так, то позволительно спросить: почему небрежно относитесь к исполнению служебного долга? Чем занимаетесь уважаемые товароведы, ведь это их прямая обязанность? И не пора ли избавляться от филькиных грамот?

Терентий ПЕРЦЕВ.

НА МАРШЕ ВСЕСОЮЗНОГО СОРЕВНОВАНИЯ

ИЖМОРКА-ЯЯ: СОРЕВНОВАНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ



ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ

НА ПРОХОДИВШЕМ районном совещании передовиков сельского хозяйства лучшим работникам полеводства и животноводства были вручены Почетные грамоты областного комитета КПСС и областного Совета депутатов трудящихся.

Доярка Татьяна Афанасьевна Чигряй и тракторист Василий Максимович Чигряй были награждены за успехи в труде за прошлый год.

Во время перерыва, несколько смущенные, они принимали поздравления товарищей по работе, друзей, знакомых, которые пожимали им руки, желали бодрости, здоровья, дальнейших успехов в труде. Да и не знаящие их раньше люди с восхищением, может быть даже с хорошей завистью, смотрели на победителей в социалистическом соревновании.

Да, супруги Чигряй заслуженно могут гордиться этими знаками внимания за свой нелегкий, но почетный труд.

...Около семи лет назад пришла Татьяна Афанасьевна на ферму.

Пришла в трудное время — не хватало доярок. Поначалу несколько растерялась, как-никак работа незнакомая, нет опыта, да и группа коров не из лучших. Старательность, трудолюбие сделали свое. С каждым годом росло мастерство, повышались надои. Наблюдая, с какой старательностью и трудолюбием ухаживает за коровами Татьяна, старались лучше работать и ее подруги.

И в том, что коллектив Беркульской молочнотоварной фермы награжден Дипломом и вымпелом «Победителю в социалистическом соревновании в честь XXIV съезда КПСС», занесен в Книгу почета «Летопись борьбы трудящихся Кузбасса за коммунизм», есть немалая заслуга Татьяны Афанасьевны. Сама же она за достигнутые успехи в развитии сельскохозяйственного производства и выполнении плана продажи государству продуктов животноводства в восьмой пятилетки награждена орденом «Знак Почета».

В ноябре прошлого года Т. А. Чигряй представляла наш район на совещании лучших доярок в областном комитете партии. За четвертый квартал 1972 года и первое полугодие 1973 года она обязалась надоть по 2220 килограммов молока от коровы. И уверена, что свое слово сдержит. Ведь в социалистическом соревновании в честь 50-летия образования СССР она надоила 3253 килограмма молока. Сейчас надои ее группы составляет 9,5—10 килограммов. Это самый высокий надои в колхозе.

Недавно коллективу фермы вручен Диплом обкома КПСС, облисполкома и президиума облсовпрофа «Победителю в социалистическом соревновании за достойную встречу 50-летия образования СССР».

...Более двадцати лет работает на тракторе Василий Максимович Чигряй. За эти годы он в совершенстве овладел своей профессией, стал специалистом первого класса, награжден медалью «За освоение целинных и залежных земель». Многим молодым механизаторам он раскрыл «секреты» своего мастерства.

В минувшем году на вспашке за би он занял первое место в колхозе, вспахав при высоком качестве 323 гектара. Согласно условиям социалистического соревнования, трактористу-машинисту первого класса присуждено первое место, а также внеочередности продан легковой автомобиль «Москвич».

...У супругов Чигряй трое детей, все школьники. Помогают родителям вести домашнее хозяйство, а старший сын Николай в летние каникулы помогал колхозу в заготовке кормов.

— Дружная, трудовая семья, — говорят о них в колхозе.

А. ПАКУЛИН.

Фото Б. Савицева.

ПОСТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ В БОРЬБЕ ЗА РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ

защиты труда и взаимопомощи».

Прошедший сельскохозяйственный год работники свинофермы закончили с определенным успе-

КРАСНОТАЙГИНСКАЯ ферма откормсовхоза «Красный Яр» специализируется на откорме свиней. Свиноводство — самая скороспелая отрасль сельского хозяйства, но, чтобы она не давала убытков, а тем более была рентабельной, требуется большое мастерство и напряжение работников фермы, четкая организация труда. Именно так и работают свиноводы Краснотайгинской фермы.

Бывая на ферме, невольно поражаешься чистотой помещений, ухоженностью животных, хотя все операции — кормление, поение и уборка — в основном выполняются вручную. Да и животноводческие корпуса уже подлежат списанию и не отвечают соответствующим требованиям для работы в зимних условиях.

Вот что об этом рассказывает мастер животноводства первого класса, старейшая свиноводка совхоза Сара Захаровна Балтинова: «Рабочий день у нас начинается в шесть часов утра и заканчивается после семи часов вечера. Каждая свиноводка ухаживает не менее, чем за 150 животными, и поэтому каждая операция рассчитана до минуты. Сначала мы производим уборку помещений, затем раздаем корм. Коллектив наш работает дружно и слаженно. Работает под девизом: «Один — за всех, все — за одного». Поэтому не считаемся ни со временем, ни с трудностями. Если кому и нужно помочь — приходим всем коллективом, а от этого выигрывает наше общее дело. Так, в прошлом году при плане получить по 450 граммов среднесуточных привесов я получила по 554 грамма, а моя подруга Лидия Августовна Рицберг добила за год по 575 граммов привеса на кормо-день. В целом по ферме мы получили за прошлый год 533 грамма против 504 граммов среднесуточных привесов в 1971 году. Такого результата коллектив добился за счет улучшения органи-

ком. За прошлый год мы продали государству 3780 центнеров мяса при плане 3550 центнеров, что составляет 122,4 процента плана. Притом жирной свинины было поставлено на мясокомбинат 83 процента при годовом плане 50,5 процента. Себестоимость центнера свинины у нас составила 84 рубля 68 копеек, что меньше, чем предусматривалось планом, на 4 рубля 50 копеек. Себестоимость центнера свинины со всеми затратами в совхозе составила 84,68 рубля. За сданный центнер привеса с учетом качества государство выплатило совхозу за каждый центнер по 143 рубля или на каждом центнере продукции совхоз получил 59 рублей прибыли. Отсюда видно, что отрасль свиноводства в нашем хозяйстве за прошлый год принесла совхозу немалую прибыль.

Большой успех в рентабельном ведении хозяйства в этой отрасли принес весь коллектив Краснотайгинской фермы. Широкое социалистическое соревнование за дальнейший подъем сельскохозяйственного производства, своевременное подведение итогов, добросовестный труд свиноводки позволили сэкономить большое количество кормов на получение единицы продукции. Так, при плановом расчете на каждый центнер привесов было предусмотрено расходовать по 6,7 центнера кормовых единиц. Фактически было израсходовано только 5,7 центнера кормовых единиц. Это еще раз говорит о высоком мастерстве и знании своего дела наших животноводов.

Вступая в третий год, решающий год девятой пятилетки, коллектив Краснотайгинской фермы взял на себя еще более повышенные обязательства и сейчас с успехом претворяет их в жизнь.

А. ЧАПАКИДИ,

главный экономист откормсовхоза «Красный Яр».

В ТРУДЕ, В ЗАБОТАХ

ЕЩЕ совсем юной начала Надя работать в колхозе. Вначале в бригаде школьников, а после окончания школы осталась в колхозе. Ее направляли то на сушку, то в склады. Это и понятно: разнообразные дела у колхозников, и каждое поручение Надя выполняла с душой, с комсомольским задором. Ее трудолюбие было замечено правлением колхоза, и девушке предложили ухаживать за телятами. Это трудная обязанность, но Надя влекла на ферму, а трудности ее не пугали. Представление об этой работе у нее было. Да и как иначе, ведь она выросла в деревне, с детства бегала на ферму с подругами посмотреть на работу телятниц и доярок, где и помочь.

И Надя приступила к новым обязанностям телятницы. Вначале была некоторая робость. Дело, порученное ей, ответственное и са-

мостоятельное. Но постепенно появилась уверенность. Она любила своих питомцев. И они отвечали ей особой привязанностью. «Вставала чуть свет и с тревогой бежала в телятник. Здоровы ли ее голенастые питомцы? И радостно было ей, когда она находила своих телят здоровыми. А те нетерпеливо искали мокрыми губами что-нибудь вкусное в ласковых руках.

Незаметно летело время. Освоилась Надя с работой. Росли телята. И хорошо на душе становилось, и грустно, когда ее питомцы, подростки и окрепшие, покидали телятник. К этому времени у Нади появились споры и опыт. Она уже быстрее выполняла свою работу и нет-нет, да и прибежит навестить доярок. А там смех и шутки. С задором работали доярки. А если кто-нибудь заболел, то Надя брала в

руки подоиник. Постепенно признали доярки трудолюбивую, серьезную девушку. А когда понадобились на дойке руки, Надежда Мильхина стала дояркой.

И опять она на трудном рубеже, взяла первотелок. Надо ли объяснять, насколько трудно было ей.

— Особенно досталось летом, — говорит Надежда Петровна. — На дойку мы приезжали в полевые лагеря. Что скрывать, бежали от меня мои коровы. Не стояли на месте, пока не привыкли. Порой, руки опускались. Молока давали мало. А случись подменить меня, доярки и подоити не могли к моим коровам. Но постепенно раздонила их. Проводила массаж вымени и особенно следила за рационом кормления. Да и опытные доярки помогали мне советом.

Прошло время. Сейчас у Надежды Петровны группа коров,

Теперь есть и опыт, и мастерство. Теперь к ней обращаются молодые доярки за советом. И она всегда готова помочь им, пришедшим со школьной скамьи.

Надежда Петровна Мильхина не только умелый животновод. Она и общественница. Надежда Петровна принимала активное участие в художественной самодеятельности. Не раз агитбригада колхоза имени Ленина, в состав которой входила она, выезжала в другие хозяйства, где выступала перед животноводами и хлеборобами.

Наконец, Надежде Петровне Мильхиной люди оказали свое доверие: она депутат, их представитель в районном Совете.

Так и живет Надежда Петровна Мильхина. Вся жизнь у нее на виду — в труде и заботах.

О. БАШАРИН.





У монумента Освобождения на горе Геллерт в Будапеште. На его цоколе вырезаны имена советских героев, отдавших свою жизнь в боях за венгерскую столицу.

Фото В. Мусаэляна
(Фотохроника ТАСС)

ЗА РУБЕЖОМ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ В МАШИНОСТРОЕНИИ

Машиностроение, как основа индустрии, имеет огромное значение для развития экономики социалистических стран.

До второй мировой войны такие страны, как Болгария, Румыния, Венгрия, Польша, почти не имели развитого машиностроения. Эта отрасль промышленности была тогда развита главным образом в ЧССР. В первое послевоенное десятилетие машиностроение европейских социалистических стран в основном было направлено на восстановление экономики.

После создания Совета Экономической Взаимопомощи капиталовложения в машиностроение значительно увеличились. Производство машин и оборудования прочно заняло ведущее место в индустрии стран СЭВ.

Быстро превратилась из импортера в экспортера машин и оборудования Польша Народная Республика. Большим спросом, например, на мировом рынке пользуются текстильные станки с маркой «Сделано в Польше». Каждый второй станок, выпускаемый в стране, идет на экспорт. Болгария две трети импорта машин и оборудования оплачивает теперь вручную от продажи продукции отечественного машиностроения. «Техноэкспорт» — так называется предприятие по поставке заводов на экспорт. Шестьдесят процентов поставок идет в СССР. Только в этом году в нашей стране Болгария будет строить 20 кера-

мических заводов, автоматические линии по производству компотов и фруктовых соков. На Кубе болгары построят завод антибиотиков и предприятие по ремонту сельскохозяйственной техники.

ГДР и ЧССР первыми стали производить машины и оборудование на экспорт. Сейчас они не только продают, но и покупают эту продукцию в других странах СЭВ. Так, за последние десять лет доля машин и оборудования в импорте этих стран соответственно увеличилась в 1,5 и 2,6 раза. Вчетверо улучшилась соотношение пропорций экспортно-импортного обмена продукцией этой отрасли Румынии.

В 1971-1975 годах поставки продукции машиностроения из стран-членов СЭВ в СССР возрастут в 1,5 раза. Советские поставки в братские страны увеличатся вдвое.

Современная научно-техническая революция ставит перед машиностроением стран СЭВ задачи повышения технического уровня и эффективности производства, качества продукции. Из этого следует необходимость продуманной концентрации сил и средств в каждой из социалистических стран на определенных направлениях, всемерного развития специализации и кооперирования в машиностроении. Машиностроение Чехословакии, в частности, в состоянии производить почти все виды локо-

мотивов. Однако экономически это не выгодно. Поэтому по договоренности между странами-членами СЭВ, чехословацкое транспортное машиностроение специализируется на выпуске электровозов, маневровых тепловозов, трамваев, троллейбусов. А магистральные тепловозы производит Советский Союз.

Важную роль играет социалистическая кооперация в выполнении заданий девятой пятилетки в советской автомобильной промышленности. Только для Волжского автомобильного завода в этот период из социалистических стран поступит полтора миллиона комплектов деталей. В обмен братские страны получают десятки тысяч «Жигулей» и других автома-

На закончившейся недавно международной весенней ярмарке в Лейпциге ряду изделий машиностроителей созданных в рамках сотрудничества стран-членов СЭВ присвоены золотые медали. Это — система станков, разработанная специалистами ГДР, СССР, Болгарии, Польши, ЧССР, Румынии, электронные устройства для управления и контроля за технологическими процессами, созданные в сотрудничестве с конструкторами СССР и ГДР. Золотых наград удостоены также отдельные виды станков, оборудования и приборов ГДР, Болгарии, Венгрии, Польши.

(ТАСС)

УСПЕХ СОВЕТСКОЙ ЭКСПОЗИЦИИ

КАИР. (ТАСС). Здесь завершила свою работу 4-я международная торговопромышленная и сельскохозяйственная ярмарка, в которой принимали участие более 20 государств. Большим успехом у посетителей ярмарки пользовался советский павильон. Он был награжден организаторами ярмарки большой золотой медалью и дипломом.

ЛАТИФУНДИСТЫ — РАБОТОТВОРЦЫ

ГАВАНА. (ТАСС). По сообщению агентства Пренса Латина, в Бразилии обнаружены факты, которые свидетельствуют о существовании работорговли в стране.

Уже давно жители маленького города Иботирама были свидетелями странных рейсов автобусов, которые совершались только глубокой ночью. С наступлением периода уборки урожая поток машин заметно увеличился. Однажды местный врач был вызван для оказания помощи крестьянину, который сильно разбил голову в результате дадения с машины. Крестьянин рассказал, что его вместе с семьей в переполненном автобусе под охраной вооруженных агентов увезли из родного селения. Когда он понял, что его собираются продать, как раба, он выпрыгнул из машины на ходу. Согласно сообщениям местной печати, мужчины, женщины и дети заманиваются в автобусы, а затем их, как рабов, продают крупным помещикам по 80 крузейро (около 14 долларов) за каждого.

ЯДОХИМИКАТЫ губительны не только для определенных насекомых или возбудителей болезней, они опасны также для любых живых существ, в том числе и для человека. Об этом необходимо помнить и строго выполнять правила по их хранению, транспортировке и применению.

Применять ядохимикаты, а также работать в складах, где они хранятся, могут только вполне здоровые люди, прошедшие предварительный медицинский осмотр. Кроме того, постоянные работники складов ядохимикатов должны проходить периодический медицинский осмотр через каждые 6 месяцев.

Запрещается привлекать к работам по химической защите растений подростков до 18 лет, беременных и кормящих женщин и лиц, страдающих хроническими болезнями, так как эти люди наиболее чувствительны к ядохимикатам.

С ядохимикатами могут работать только специально подготовленные и хорошо обученные люди, прошедшие полный инструктаж.

Необходимо строго соблюдать правила безопасности и личной гигиены. В местах работы с ядохимикатами запрещается хранение пищевых продуктов, воды, фуража, предметов домашнего обихода, а также оставлять в поле и других местах ядохимикаты без охраны. Все работающие с ядохимикатами, должны обеспечиваться спецодеждой (комбинезоны, халаты), спецообувью (резининовые сапоги, бахилы), респираторами, защитными очками, перчатками или рукавицами. Категорически запрещается применять резиновые медицинские перчатки, так как они пропускают фосфорорганические препараты, что может вызвать тяжелое отравление.

Защитные перчатки следует надевать до начала работы на чистые вымытые, тщательно вытертые и слегка припудренные тальком руки. Во время работы снимать перчатки не разрешается. Если перчатки надеты на руки, загрязненные ядохимикатами, создаются благоприятные условия для проникновения яда через кожу.

БЕСЕДА ВРАЧА

ОСТОРОЖНО: ЯДОХИМИКАТЫ!

После работы, не снимая перчаток, следует их тщательно вымыть обезвреживающим раствором, затем теплой водой с мылом. Сняв перчатки, надо вымыть руки, а перчатки просушить и присыпать тальком. По окончании работы спецодежду, обувь и другие средства защиты снимают, тщательно очищают (выбивают, встряхивают) и оставляют в специально отведенном месте под замком. Затем необходимо тщательно обмыть все тело водой с мылом.

Регулярно, через каждые 10 дней, спецодежду надо стирать в горячей воде с мылом, предварительно замачивая ее в 2-процентном содовом растворе.

Во время работы нельзя курить, пить воду и принимать пищу, т. к. это способствует попаданию ядохимикатов в организм. Все это можно делать только в специально отведенном месте, на расстоянии 100—200 метров от места протравливания. Здесь же обязательно должна быть вода для мытья рук, умывальник, мыло, полотенце, а также аптека первой помощи.

Перед едой надлежит снимать спецодежду, тщательно мыть руки, лицо и обязательно полоскать рот.

Категорически запрещается в период работы с ядохимикатами употреблять алкогольные напитки (водка, вино, пиво), ибо они в самых малых дозах (даже несколько глотков) способствуют развитию отравления.

Продолжительность работы при протравливании семян, не зависимо от вида ядохимикатов, не более 4 часов. Остальная часть рабочего времени используется на других работах, не связанных с ядохимикатами.

Ядохимикаты необходимо хранить только в специально предназначенных для этого складах, на расстоянии не ближе 200 метров от жилых домов, столовых и хозяйственных построек, источников водоснабжения. Склад должен иметь не менее двух изолированных отделений: одно для хранения и выдачи ядохимикатов, другое для хранения спецодежды, воды и аптеки первой помощи.

Перевозку ядохимикатов на склад и со склада нужно производить в закрытой таре. Запрещается перевозить их в открытых мешках, ящиках, бочках, банках, а тем более насыпью. Очень важно следить во время перевозки ядов за исправностью тары. В случае ее повреждения машину или подводу нужно немедленно остановить, тару исправить доступными средствами.

Протравливание семян нужно производить на открытом воздухе вдали от жилых помещений (не ближе 200 метров), в дождливую погоду можно под навесом. Необходимо следить при этом за направлением ветра, чтобы ядовитая пыль не относилась на работающих, а также на жилые дома, скотные дворы, пастбища. Протравливать семена нужно при помощи специальных машин и

аппаратов. Нельзя это делать вручную в приспособленных бачках или перелопачиванием в куче.

Перед началом протравливания нужно проверить исправность аппарата — плотно ли пригнана крышка протравочного барабана, нет ли щелей и поломок, через которые протравитель может поступать наружу, загрязнить руки, почву и окружающий воздух.

Протравленные семена из аппарата должны выгружаться только в мешки из плотной ткани. Край мешка нужно вплотную пригнать к выгрузочному отверстию аппарата, чтобы избежать рассыпания протравленных семян и выделения пыли протравителя.

Категорически запрещается высыпать протравленные семена на пол, на землю, в ведро или ящики. Протравливать нужно только то количество семян, которое необходимо для сева.

На мешках с протравленным зерном должна быть надпись «протравлено», «ядовито».

После выдачи протравленных семян для посева, освободившееся помещение подлежит тщательной очистке и влажной уборке.

Во время проведения сева крышка семенного ящика селки должна быть плотно закрыта. Запрещается выравнивать руками уровень протравленных семян в селке.

Назначение ядохимикатов — нести человечеству только добро. И пусть будет так.

Г. КУКСАНОВ,

главный врач санэпидстанции.

**НАШ
АДРЕС:**

Наш индекс: 652100, р. п. Я., ул. Советская, 8.
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44,
зам. редактора — 2-12-35, ответсекретаря — 2-19-07, отдела культуры и писем — 2-15-67, сельхозотдела — 2-18-83.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО
ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕР-
ГАМ И СУББОТАМ.

Яйская районная типография управления издательств полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома
Тираж 4423. Заказ 558.

Заказ 558.